
 

 

CLUB ALPINO ITALIANO
Sezione  
San Pietro in Cariano

 
ASSEMBLEA ORDINARIA 2025 
 
Il giorno venerdì 21 del mese di marzo dell’anno 2025, alle ore 21:00 presso la sede della Sezione, si riunisce, 
in seconda convocazione, a seguito di regolare convocazione l’Assemblea Ordinaria dei soci del Club Alpino 
Italiano della Sezione di San Pietro in Cariano, per discutere il seguente ordine del giorno: 
1.  Nomina del Presidente e del Segretario dell’Assemblea  
2.  Approvazione del verbale dell’Assemblea del 23.03. 
3.  Approvazione relazioni del Presidente e dei Responsabili di commissione 
4.  Bilancio consuntivo 2024 e relazione del Collegio dei Revisori dei Conti; approvazione bilancio consuntivo 
5.  Quote sociali 2026 
6.  Bilancio preventivo anno 2025 
7.  Nomina dei Delegati alle Assemblee Nazionali e Regionali 
8.  Premiazione dei soci venticinquennali e cinquantennali 
9.  Interventi dei soci 
Alle ore 21:00 sono presenti 37 soci. 
 
1. Nomina del Presidente e del Segretario dell’Assemblea  
Mariano Oliboni, presidente della sezione, apre la seduta salutando i convenuti e proponendo all’Assemblea 
quale presidente Anna Paola Bazzani e segretaria Ada Frapporti. 
L’assemblea approva per acclamazione. 
 
Prende quindi la parola la Presidente Bazzani e dà l’avvio ai lavori. 
 
2. Approvazione del verbale dell’Assemblea del 22.03.2024 
Bazzani fa presente che il verbale della precedente assemblea è stato spedito vie e-mail con largo anticipo e 
quindi si dà per letto e pertanto si procede alla votazione. 
L’assemblea approva all’unanimità: favorevoli 37 voti, astenuti 0, contrari 0. 
 
La presidente Bazzani poi dà la parola al presidente della sezione Oliboni per la sua relazione e poi ai vari 
responsabili di commissione le attività effettuate nel 2024. Alle ore 21:00 sono giunti altri 2 soci, quindi i 
presenti diventano 39. 
 
3. Relazioni 
 
Relazione del presidente sezionale Mariano Oliboni 
Care socie e cari soci,  
nel preparare questa relazione, pensando al trascorso 2024, la prima cosa cosa che mi è venuta in mente è il 
tragico 22 giugno, giorno in cui il nostro socio e istruttore sezionale Marco Massera ha perso la vita sulla 
Presanella. Ricordo le telefonate concitate di quel pomeriggio assolato e, qualche giorno dopo, la tristezza, la 
commozione del piovoso giorno del funerale al quale erano presenti i componenti della scuola di arrampicata 
Milo Navasa e rappresentanti del direttivo.  
Nello scorso anno abbiamo superato la simbolica quota dei 1500 soci a metà maggio, arrivando a fine 
periodo di tesseramento a 1601: un bel numero, non c’è che dire. L’aumento consistente degli iscritti ha 
coinciso proporzionalmente con quello dei soci “attivi” (ora 116). I nuovi soci attivi sono principalmente 
giovani e questo non può che essere un segnale positivo. In controtendenza è l’escursionismo senior, dove si 
è persa qualche figura e, per qualcuno, l’età comincia a farsi sentire. Sarebbe necessario un ricambio, e 
questo è un invito a farsi avanti. La mancanza di figure disponibili ci ha impedito anche di fornire un nostro 
socio al neonato “Gruppo di lavoro TAM intersezionale delle sezioni veronesi del CAI” che in questo 
periodo si sta occupando, tra l’altro, della candidatura Baldo patrimonio Unesco, della prospettata nuova 
strada tra le malghe Val Fraselle di sotto e di sopra, della ciclopedonale della Lessinia. 
In merito all’attività del direttivo, uno dei problemi più discussi lo scorso anno è stato quello della 
ristrutturazione della sede. Ricordo che la convenzione in essere con il Comune di San Pietro in Cariano, 
proprietario dell’immobile, prevede a nostro carico anche le spese di manutenzione straordinaria Eravamo 
partiti con l’idea di limitarci ad una semplice tinteggiatura e poco più. A seguito di un confronto con le ditte 
interpellate ed uno successivo con Sindaco e responsabile dell’ufficio tecnico del Comune, considerato il 



 
 

 

deterioramento del rivestimento esterno, siamo giunti alla conclusione di optare per ricoprire i lati est, nord 
ed ovest con nuove perline e di sfruttare l’intercapedine che rimane tra le esistenti e quelle nuove inserendo 
apposito materiale isolante. La spesa è cospicua ma abbiamo richiesto quantomeno un prolungamento del 
comodato d’uso gratuito della sede, che attualmente scade nel 2033, e per il quale sembra che vi siano buone 
prospettive.  
Un inciso: negli incontri il Sindaco si è complimentato con la nostra sezione sia per l’attività che proponiamo 
e sia per come curiamo la sede. 
Tra le attività portate avanti dalla nostra sezione lo scorso anno ne sottolineo due: 
– Le tre serate al teatro di Valgatara “Conoscila, rispettala, vivila” aperte anche a non soci CAI in cui si 

sono affrontati i principali argomenti per un corretto approccio all’escursionismo in montagna: 
abbigliamento e attrezzatura, preparazione fisica, cartine e app, meteorologia, eventi avversi; 

– Sono queste due attività che rientrano in una delle principali attività statutarie del CAI, quella della 
formazione (anche per i non soci), particolarmente importante in questo momento in cui vi è un 
notevole incremento di frequentatori della montagna, spesso impreparati dal punto di vista tecnico ed 
anche con comportamenti poco rispettosi dell’ambiente. 

Alla fine del mio intervento seguiranno le relazioni delle varie commissioni ma, quantomeno a mia memoria, 
una riferita all’attività della segreteria, tesoreria, tesseramento non è mai stata presentata. È un lavoro 
nascosto pur sotto gli occhi di tutti, che non presenta la gratificazione della vita di montagna ma risulta 
indispensabile per la gestione della sezione, che richiede serate di presenza, attenzione ad una burocrazia 
sempre più assillante, attività quasi giornaliera, non solo in sede, per la registrazione di dati (per esempio lo 
scorso anno 1100 voci di entrata/uscita per la cassa), gestione di bandi, assicurazioni, mail a cui rispondere. 
Quindi un caloroso ringraziamento ai responsabili di questi servizi ed agli altri volontari che li affiancano. 
Ringrazio, infine, tutto il direttivo, i responsabili delle commissioni e i soci attivi per il loro impegno. 
 
Per la Commissione Escursionismo relaziona Angelo Ceradini 
Il bilancio dell’attività della Commissione è a mio avviso senz’altro positivo. 
La commissione è composta da 20 soci che si prodigano per realizzare il programma di escursioni della 
sezione. Tra di loro ci sono un accompagnatore nazionale di Escursionismo, 3 accompagnatori di 
escursionismo, 5 accompagnatori sezionali, alcuni titolati a vari livelli e vari capogita storici. L’esperienza e 
la professionalità di tutti i membri della Commissione hanno permesso di organizzare un buon programma 
che si articolava in varie attività: trekking, vie ferrate, escursioni con grandi dislivelli, cicloturistiche e uscite 
adatte a tutti. Nota dolente è la mancanza nel 2024 e purtroppo anche nel 2025 di uscite alpinistiche. 
Nel 2024 erano programmate 35 uscite, ma ne sono state effettuate 25, le altre sono state annullate a causa 
del maltempo o dell’impraticabilità del percorso. Nella maggior parte delle escursioni si è avuta una buona 
partecipazione di soci. 
Da quanto mi è dato sapere è sempre stata apprezzata la professionalità e la preparazione dei nostri capogita. 
Voglio ricordare a tutti che dietro ogni escursione c’è sempre una preparazione a tavolino da parte degli 
organizzatori, che viene condivisa con il resto della commissione, seguita da sopralluoghi antecedenti 
l’uscita per verificare tutte le possibili variabili. Un grande e impegnativo lavoro. 
La commissione è sempre alla ricerca di soci preparati, disponibili a mettere a disposizione le loro capacità e 
il loro tempo per arricchire il nostro programma escursionistico.  
Non mi resta che ringraziare di cuore tutti i componenti della commissione per il lavoro svolto. 
 
Per il Gruppo Escursionismo Seniores relaziona Laura Pedrana 
Il bilancio dell’attività del Gruppo Escursionismo Seniores per l’anno 2024 è stato positivo. Nel 2024 sono 
state programmate 23 uscite, di cui 1 di due giorni: 4 sono state annullate a causa del maltempo o 
dell’impraticabilità del percorso e riproposte per quest’anno. Tutte quelle effettuate hanno avuto una buona 
partecipazione da parte dei soci, soprattutto quelle con il pullman. 
La commissione è composta da 12 soci che si sono prodigati per realizzare il programma di escursioni 
proposto. Voglio far presente che è un lavoro impegnativo per i sopralluoghi che si devono effettuare, per la 
conduzione dell’escursione e per la parte burocratica/ organizzativa. 
Ringrazio di cuore tutti i volontari del Gruppo Seniores per il lavoro svolto. 
 
Per il Gruppo Giovani relaziona Lorenzo Zenorini 
Nell’anno appena trascorso il Gruppo Giovani si è sviluppato creando un gruppo “organizzatori/capogita” 
molto valido di cui fanno parte: io (Lorenzo Zenorini), Barbara Rossi, Roberto Pozzato, Giovanni la 
Cagnina, Lucia Brentegani, Filippo Sartori, Sara Romagnoli, Denise Toffali, Fabio Biasi, Eros Marchetto, 
Rachele Cavara, Sonia Magagnotto. Insieme a loro è stato possibile creare una solida base di riferimento per 



 
 

 

chi entra nel nostro gruppo sia nelle escursioni che nella vita di sezione. A crescere non è stato solo il gruppo 
organizzatori ma anche il nostro gruppo di whatsapp (138 membri) e i nostri social (641 follower) su cui 
facciamo affidamento per farci conoscere e avvicinare ragazzi al CAI e alla sezione.  
Il 2024 per noi è stato un anno molto movimentato poiché da 5 escursioni che avevamo messo in programma 
sul libretto siamo riusciti a farne 13, di cui una in collaborazione con la sezione di Schio e una con il gruppo 
speleologico di Verona. Tutte queste escursioni sono state preparate con cura, facendo una ricognizione 
apposita, in modo che anche i nuovi responsabili di escursione potessero crescere imparando a valutare 
correttamente un percorso da proporre.  
Alcuni di noi hanno partecipato a vari eventi organizzati dal Gruppo Regionale, con cui siamo in contatto 
continuamente, scoprendo le varie realtà sparse in tutta la regione. 
L’obiettivo del Gruppo Giovani è non fare grandi numeri ma creare un gruppo che si avvicini alla montagna 
in modo consapevole e corretto, anche con l’obiettivo di contribuire ad accrescere la nostra sezione. Infatti, 
alcuni ragazzi si sono avvicinati anche ad altri ambiti della vita sezionale, come ad esempio la manutenzione 
sentieri e la segreteria per il tesseramento, oltre all’alpinismo Giovanile dove partecipano già dei nostri 
ragazzi. Con un po' di pazienza arriviamo da tutti. 
Tutto quello che è stato fatto, in quest’anno appena passato, è stato possibile grazie al Presidente, al Direttivo 
e alla Segreteria che con molta pazienza ci hanno dato fiducia e la possibilità di aggiungere escursioni al 
calendario già esistente. Per questo porto a loro il ringraziamento di tutto il gruppo e ringrazio anche chi di 
voi soci ha sparso la voce dell’esistenza del nostro Gruppo. 
 
Per la Commissione Sentieri relaziona Daniela Gasparato 
Nel 2024 le uscite ufficiali sono state 18. Tra queste, una in collaborazione col gruppo escursionismo, che ha 
visto coinvolti una decina di soci.  
Oltre all’ordinaria manutenzione sono stati realizzati interventi straordinari, come sul sentiero 238B, la cui 
sistemazione, non ancora conclusa, si è resa necessaria in seguito ai danni provocati dai forti temporali della 
scorsa stagione.  
Tra le attività del 2024 della commissione sentieri ricordiamo:  
– un corso per l’uso della motosega, frequentato da 4 soci, che ora sono in possesso di regolare patentino 
– importanti acquisti: motosega, decespugliatore, alcuni DPI di protezione 
– la partecipazione ad un bando del CAI per l’assegnazione di fondi destinati alla manutenzione dei sentieri  
– la registrazione dei volontari sulla piattaforma dell’associazione 
– la partecipazione di un socio al corso organizzato dal CAI centrale per la mappatura e rilevazione dei 
sentieri, anche in forma digitale 
– l’organizzazione di un’uscita di manutenzione con un gruppo scout giovanile 
– un ritrovo a malga Fassole 
Il CAI centrale ha realizzato dei gilet appositamente dedicati ai manutentori di sentieri, che prossimamente 
arriveranno.  
L’obiettivo che ci siamo dati per il 2025 è far conoscere l’attività della manutenzione sentieri anche al di 
fuori della nostra associazione, per sensibilizzare ad una maggior attenzione, cura e rispetto del territorio da 
parte di tutti.  Un grazie doveroso agli instancabili soci attivi e al Direttivo per il sostegno. 
 
Per il Gruppo Malga Fassole Alte relaziona Graziano Zambelli 
Prosegue l'andamento positivo anche per l'anno 2024, continua la disponibilità dei soci per realizzare i 
programmi e le manutenzioni, continua la frequenza di nostri soci e di altre sezioni CAI, cresce anche la 
frequenza di gruppi Scout della città di Verona e provincia. È soddisfacente l'ordine e la pulizia tenuta 
durante tutto il corso dell'anno, sia interna che nello spazio esterno. Continua la distribuzione della guida 
“Malga Fassole Alte al Cerbiolo sul Monte” Baldo  
Attività realizzate durante l'anno: Domeniche in Malga nei mesi di luglio, agosto e settembre; Concerto di 
“Baldo in Musica”; Festa d'Autunno con grigliata; Fruizione conviviale, a turno, di Commissioni sezionali; 
Taglio legna e ricostituzione della legnaia esterna; Manutenzione delle canaline di scolo, sulla strada che 
porta al bivacco Lavacchio. Oltre 800 persone hanno frequentato la Malga durante il corso dell'anno; 140 
sono stati i pernottamenti. Un grazie particolare a tutti coloro che hanno reso possibile lo svolgimento delle 
attività proposte. 
Riteniamo importante comunicare che i rapporti con l'Amministrazione comunale di Avio sono buoni e ciò 
comporta una conduzione serena della Malga. Informiamo inoltre, che la scadenza del contratto di 
concessione in uso di Malga Fassole Alte è il 10 novembre 2025 con possibilità di rinnovo per ulteriori 4 
anni che dovrà essere autorizzato dal Comune di Avio. Nell'attesa di una risposta positiva continueremo a 
lavorare per la realizzazione del programma per l'anno 2025. 



 
 

 

Per la Commissione Sci di Fondo relaziona Davide Guardini 
Come di consueto, in premessa, precisiamo che la relazione si riferisce all’attività svolta nel 2024, che inizia 
concretamente (uscite a secco e presciistica) e anche contabilmente (incasso quote iscrizione) nel 2023. 
Il corso ha visto la partecipazione di 40 soci allievi, di cui 14 nuovi tesserati CAI. Le uscite su neve si sono 
effettuate in Alto Adige, in Val Sarentino. Come negli anni precedenti, tutti i posti disponibili sono stati 
esauriti in breve, a conferma della bontà dell’iniziativa, sulla quale si concentrano maggiormente le energie 
della nostra commissione. 
Delle quattro gite in programma, tre sono state effettuate ed una è stata annullata causa maltempo. 
Complessivamente, le gite hanno coinvolto 111 soci, tra cui 7 giovani. 
Per quanto riguarda l’iniziativa Ragazzi Fondo, che da oltre 30 anni fa scoprire lo sci fondo ai ragazzi delle 
medie, si è svolta regolarmente, coinvolgendo le seguenti Scuole Medie del territorio: 

– Negrar: due turni, per un totale di 63 ragazzi 
– S. Anna: un turno, per un totale di 27 ragazzi 
– S. Pietro: tre turni, per un totale di 93 ragazzi 

L’attività si è svolta grazie all’impegno di 23 accompagnatori, 6 dei quali alla loro prima esperienza.  
Tutte le attività sopra elencate, sono possibili, oltre che per l’impegno appassionato e competente di una 
decina di Soci, alla dotazione di materiali tecnici che abbiamo in magazzino, che è patrimonio della Sezione 
e che permette di svolgere con successo tutte le attività. 
Ringraziamo il Consiglio Direttivo che supporta sempre nelle nostre iniziative. 
 
Per la Commissione Alpinismo Giovanile relaziona Barbara Rossi 
1) Corsi: in questo anno passato l’attività di Alpinismo Giovanile si è svolta in continuità al 2023. Sono stati 
attivati 2 corsi invece che i consueti 3 per una questione di organizzazione e di disponibilità degli 
accompagnatori: Base (8-11 anni) e Avanzato (12-17), con un totale di 30 iscritti (20 nel Base e 10 
nell’Avanzato). 
Le uscite si sono svolte da marzo a settembre per un totale di 22 giorni di attività. A seguire i ragazzi ci sono 
stati 15 accompagnatori, di cui 8 titolati e qualificati tra ANAG, AAG e ASAG.  
2) Accompagnatori: il numero dei collaboratori è aumentato vedendo entrare nel team 2 ex allievi 
dall’Alpinismo Giovanile. Inoltre il numero dei titolati AAG è passato da 1 a 3 con il superamento del corso 
verifica tenuto dalla scuola Interregionale di Alpinismo Giovanile.  
3) Scuola Intersezionale di Alpinismo Giovanile Veronese: continua l’attività della Scuola Intersezionale di 
Alpinismo Giovanile Veronese, diretta dal nostro socio Federico Bertolazzo e utile per la formazione e 
l’aggiornamento dei numerosi accompagnatori sezionali. Le collaborazioni con le altre sezioni si fanno più 
fitte anche grazie a nuove reti di conoscenze dovute al corso passato di AAG, in cantiere c’è 
l’organizzazione di un corso ASAG. 
 
Per la Scuola di Arrampicata Libera “Milo Navasa” relaziona Luca Venturelli 
La nostra Scuola nel 2024 ha subito un grave lutto.  Marco Massera, perde la vita, il 22 giugno 2024 a 33 
anni, sulla parete nord della Presanella. La sua presenza è tuttora forte nella Scuola, Marco, aveva uno spirito 
grande e in perenne espansione, c’era spazio per tutto e tutti, per la famiglia, gli amici, la natura, la musica, i 
viaggi, il volontariato, la scienza, la fede; amava aiutare, accompagnare, rassicurare e dare energia, sempre 
affacciato sul proprio limite, sempre proteso al di là di sé.  
Voluto da Marco, il corso di arrampicata libera AL1, pur non previsto, è stato motivo per ritrovare nuove 
energie, mantenendo forte lo spirito che ci accomuna. 
La nostra attività sul campo inizia con il corso manovre che, con l’obbiettivo di illustrare, provare e saper 
fare l’autosoccorso di una cordata su terreni diversi, vuole trasmettere, competenze atte a limitare gli 
interventi del soccorso organizzato.  
Il corso AR1 Roccia, non registrando grandi numeri, ha permesso una formazione più personalizzata e di 
qualità contribuendo ad offrire le migliori competenze. 
Il corso AL2 di Arrampicata Libera avanzato, focalizzato ad approfondire la gestione e le manovre sulle vie 
sportive a più tiri, ha riportato la gratificazione dei partecipanti dimostrando che la passione e l’entusiasmo si 
confermano il denominatore comune della nostra attività. 
Il corso AL1 di Arrampicata Libera consolida l’entusiasmo nel trasmettere competenze a chi si approccia 
all’arrampicata. Sviluppato in concomitanza al corso avanzato, ci ha messi alla prova nelle disponibilità 
dimostrandosi comunque un’esperienza che ha stimolato l’organico ad offrire il giusto contributo per la 
migliore riuscita. 



 
 

 

Per mantenere costante la formazione degli Istruttori, abbiamo sostenuto un aggiornamento sulla tecnica di 
arrampicata ed uno, sulle problematiche da monotiro, dove, con l’occasione, abbiamo potuto certificare un 
nuovo Istruttore Sezionale, Massimo Cinquetti 
Si sono susseguiti alcuni aggiornamenti propedeutici, organizzati dalla Scuola Interregionale con il 
contributo dei nostri Nazionali in organico che esprimono il desiderio di mantenere alta e continua la crescita 
individuale, garantendo, preparazione e competenza. 
Un 2024 che ha impegnato tutto il corpo Istruttori in particolare Riccardo Dalla Brea che superando con 
impegno e dedizione tutti i moduli del Corso Esame per Istruttore Nazionale, arricchisce il nostro organico di 
un nuovo Istruttore Nazionale di Alpinismo. 
 
Per il Gruppo Montagnaterapia (MT) ed Escursionismo Adattato (EA) relaziona Manuela Taietta 
Il 2022 ha segnato la nascita ufficiale, all’interno della nostra Sezione, di un gruppo di lavoro dedito alla 
Montagnaterapia e all’Escursionismo Adattato. 
L’attività di Montagnaterapia si concretizza grazie ad una convenzione stipulata già nel 2021 tra la nostra 
Sezione e un Centro Diurno semi-residenziale territoriale con funzioni terapeutico - riabilitative afferente al 
Dipartimento per la Salute Mentale dell’Azienda ULSS 9 Scaligera di Verona. L’esperienza in montagna, 
messa a punto nella logistica e organizzazione da un nostro socio (Giorgio Frildini), diventa così una delle 
attività proposte periodicamente agli ospiti del Centro contribuendo, grazie al cammino in ambiente e ai 
“racconti” naturalistici e culturali, al benessere psico-fisico degli stessi.  
Più in dettaglio, nel 2024: 
– sono state organizzate circa 40 uscite, di venerdì, concentrate soprattutto nel periodo tra aprile e settembre, 
alle quali hanno aderito n. 6/7 ospiti del Centro Diurno con la presenza di un operatore; quando le condizioni 
meteo non erano tali da consentire l’effettuazione dell’escursione in condizioni di ragionevole sicurezza, si 
sono svolte alcune uscite di carattere culturale (visite a musei, etc); 
– al fine di promuovere una maggior autonomia, responsabilità e spirito di organizzazione prima delle uscite 
escursionistiche, sono stati acquistati e donati alcuni zainetti ai partecipanti al progetto; 
– infine si è ritenuto utile e necessario mettere a punto la convenzione, stipulata già nel 2021 con “Spazio 
Aperto Società Cooperativa Sociale Onlus” che gestisce il Centro Diurno, secondo le indicazioni operative 
del Gruppo di Lavoro Montagnaterapia della CCE. 
L’Escursionismo adattato (Joëlette) è un’attività che consente a persone con ridotta mobilità di poter 
scoprire gli angoli naturali che offre il territorio, su tracciati non percorribili con mezzi comuni, creando 
anche momenti di aggregazione, socializzazione e convivialità tra la persona accompagnata, gli 
accompagnatori, gli operatori ed i familiari. 
A maggio 2023 la nostra Sezione si è dotata del suo primo ausilio (Joëlette) e ciò ha permesso 
l’organizzazione di nuove uscite in collaborazione con realtà territoriali. 
Più in dettaglio, nel 2024, sono state organizzate le seguenti attività: 
Uscite Escursionistiche 
Nel corso del 2024, sono state effettuate n. 6 uscite escursionistiche con Joëlette in ambiente collinare e 
montano, di cui: 
 – N. 2 con Associazione “La Libellula e il Giunco Onlus” (gruppo di genitori con figli disabili e non, che 
promuovono una cultura di inclusione di tutte le persone che per qualche motivo vivono una situazione di 
svantaggio e/o isolamento sociale); 
 – N. 1 con Istituto di Istruzione Superiore “L. Calabrese – P. Levi” di San Pietro In Cariano (Vr) nell’ambito 
del Progetto P.C.T.O. “Oltre la Montagna” che, tra gli obiettivi si era proposto il “praticare la convivenza 
delle differenze specialmente in ottica di inclusione”; 
 – N. 1 con il Comune di Sommacampagna in occasione della “Camminata BLU” a Custoza (giornata di 
sensibilizzazione sul disturbo dello spettro autistico); 
 – N. 2 uscite sezionali con accompagnamento di un ragazzo con disabilità sulla Joëlette, finalizzate alla 
sensibilizzazione e coinvolgimento dei Soci all'escursionismo adattato. 
– Sopralluoghi 
Sono state effettuate n. 3 uscite di sopralluogo, distribuite nel corso dell’anno, finalizzate alla verifica dei 
percorsi per le uscite escursionistiche programmante, alla ricerca e registrazione di nuovi percorsi accessibili 
e alla pratica di conduzione all'interno del nostro gruppo di lavoro. 
Formazione 
Nel corso del 2024 il gruppo di lavoro Montagnaterapia ed Escursionismo Adattato si è impegnato anche 
nella formazione: 
– esterna grazie alla proposta del CAI Veneto con il “3° Corso Regionale per l’accompagnamento di persone 
con disabilità motorie (EAF) – Aprile/Maggio 2024” al quale hanno aderito n. 7 Socie; 



 
 

 

– interna attraverso pratiche di conduzione e postura e incontri di aggiornamento sul tema della disabilità. 
Partecipazione eventi 
Nel mese di agosto abbiamo esposto la nostra Joëlette al Film Festival della Lessinia per una conoscenza e 
promozione dell’escursionismo adattato. 
– Raduno Nazionale “A ruota libera” 
Il gruppo ha preso parte alla 4a edizione del Raduno nazionale di escursionismo adattato del CAI “A ruota 
libera”, che si è svolto ad Auronzo nel mese di settembre, ovvero due giornate all’insegna della montagna 
inclusiva. Abbiamo aderito con un equipaggio di n. 9 soci/ie ed un ausilio Joëlette. 
– Rete escursionismo adattato tra le sezioni CAI di Verona e provincia. 
Ad inizio anno (febbraio 2024) è stata attivata una rete tra i gruppi di Montagnaterapia ed Escursionismo 
Adattato delle sezioni di Verona e provincia per una condivisione e collaborazione delle attività. 
Attraverso questa rete alcuni Soci del gruppo di lavoro hanno collaborato nelle uscite di escursionismo 
adattato proposte e progettate da altre sezioni CAI Veronesi. 
Gli OBIETTIVI per il 2025 sono: 
– proseguire nella formazione interna dei Soci impegnati in queste attività; 
– individuare itinerari accessibili sul nostro territorio, registrarli, aggiornarli e ampliarli periodicamente; 
– ricercare e coinvolgere altri soci volontari disponibili a far parte di questo gruppo di lavoro che conta 
attualmente N. 14 persone; 
– Continuare la collaborazione con Cooperative, Associazioni/Onlus territoriali e Istituti Scolastici. 
 
Per la Commissione Cultura relaziona Ada Frapporti 
Frapporti premette che la relazione è stata redatta da Gianni Righetti che non può essere presente. 
Nel 2024 la Commissione Cultura si è occupata, come negli anni precedenti, delle seguenti attività sezionali: 
I Venerdì con il CAI  
Serate di approfondimento ed incontro, sulle tematiche legate alla montagna e ai viaggi. Nel 2024 sono state 
programmate 8 serate. 
Biblioteca 
La nostra biblioteca, è inserita nel Sistema Bibliotecario Provinciale di Verona (SBPVR) a cui aderiscono 87 
biblioteche comunali di tutta la Provincia. Al 31 dicembre 2024 il patrimonio librario della nostra Sezione è 
costituito da 1.549 libri, 145 DVD e da 268 carte topografiche. Sul sito internet sezionale, nella sezione 
“cultura” si possono visionare tutti i titoli mediante il link di collegamento. Nell’anno 2024 sono stati fatti 
151 prestiti, di libri e DVD, di cui 41 presso la nostra sede e 110 presso il SBPVR, oltre alle normali 
consultazioni in biblioteca di materiale non prestabile come mappe, guide e manuali vari. 
Sito web 
(www.caivalpolicella.it): il sito, curato da Mariano Oliboni, riporta tutte le informazioni relative alla nostra 
Sezione ed è puntualmente aggiornato. 
Facebook 
(CAI San Pietro in Cariano Facebook): il sito, curato da Paola Giacopuzzi, pubblica: 
– notizie relative alle attività della Sezione (uscite escursionistiche, manutenzione sentieri, attività varie, 
corsi, notizie logistiche della sede, ecc.); 
– notizie relative alla biblioteca sezionale (nuovi acquisti e recensioni); 
– condivisioni da altre pagine (pagina ufficiale del CAI, del Soccorso Alpino, della Scuola “Milo Navasa”, 
della Scuola Intersezionale di Escursionismo Veronese, di altre sezioni CAI o altre pagine con 
argomentazioni inerenti alla montagna); 
– curiosità varie (post a tema naturalistico-culturale, consigli utili) 
– segnalazioni varie comunicate dai soci, da chi segue la pagina o ri-condivise da altre pagine. 
Il sito è seguito da circa 3.000 persone nella fascia d’età compresa tra i 45 e 54 anni, per il 48% maschi e per 
il 52% femmine. 
Instagram 
Siamo presenti anche sulla piattaforma Instagram dove vengono pubblicate immagini relative alle attività 
della Sezione in modo abbastanza simultaneo alla pubblicazione su Facebook. 
La piattaforma è seguita da un’utenza giovanile, nella fascia di età compresa tra i 25 e i 44 anni, di circa 
1.200 follower, per il 55% maschi e il 45% femmine.  
Entrambe le piattaforme social (Facebook e Instagram) sono di promozione al sito Internet della Sezione al 
quale, spesso, fanno di riferimento con link di rimando. 
 
La presidente Bazzani mette ai voti le relazioni del presidente e delle varie commissioni. 
L’assemblea approva all’unanimità: favorevoli 39, astenuti 0, contrari 0. 



 
 

 

4. Bilancio consuntivo 2024 e relazione dei Revisori dei Conti  
(vedi allegato 1 trasmesso con la convocazione) 
La presidente ora dà la parola a Giorgio Zocca, del collegio dei revisori dei conti, per la lettura della loro 
relazione. 
 
Gentili soci e socie, 
il Consiglio direttivo sottopone al vostro esame per l’approvazione il bilancio d’esercizio 2024 che è stato 
messo regolarmente a disposizione dei Revisori, unitamente alla attività svolta. 
Da parte del Revisori, nel corso del trascorso esercizio, sono stati eseguiti i controlli periodici, la verifica dei 
dati del rendiconto evidenziati con le scritture contabili dell’associazione nonché la corrispondenza tra quote 
tesseramento e numero soci.  
Soffermandoci sul bilancio consuntivo segnaliamo l’incremento di tutte le attività della sezione che vanno 
dall’escursionismo, al trekking, allo sci di fondo, alla arrampicata libera, all’alpinismo giovanile fino alla sx
 \\\\ riporta l’inserimento delle spese per la ristrutturazione della sede. Sono stati esaminati tre 
preventivi. La scelta effettuata impegna la sezione con una spesa di euro 37.550,00 che troverà copertura 
nelle disponibilità sul conto corrente bancario. Nel bilancio 2024 le spese preventivate ammontavano a euro 
9000; la variazione si è resa necessaria per le intervenute prescrizioni tecniche e per l’adozione di un 
progetto di ristrutturazione più completo. Contatti con il Sindaco e con i tecnici comunali hanno riguardato, 
oltre alla fattibilità tecnica dei lavori, anche l’eventuale proroga del comodato d’uso dei locali. Come 
Collegio dei revisori si invitano i sigg. responsabili delle varie commissioni ad attivarsi affinché in chiusura 
dell’anno solare sia prontamente inviata al Tesoriere tutta la documentazione delle spese relative alle varie 
attività. 
A conclusione del proprio intervento il Collegio dei revisori esprime parere favorevole al rendiconto che 
viene sottoposto alla vostra approvazione, evidenzia che le attività dell’associazione sono state realizzate 
conformemente al perseguimento degli scopi istituzionali, concorda con l’operato del Consiglio direttivo e vi 
invita ad approvare il progetto di rendiconto finanziario così come sottopostovi. 
 
Prende la parola il presidente Oliboni per commentare e spiegare alcuni punti del bilancio consuntivo: 
Entrate 
– Contributi in entrata: segnalo due contributi della Banca BCC uno che ha coperto quasi la metà 

dell'acquisto della Joelette e uno di 500 € in vista degli interventi di ristrutturazione sede.  
– Abbiamo avuto anche il contributo di 500 € da parte di un cittadino, non iscritto, per le attività sezionali. 
Uscite 
– nella voce assicurazioni soci, vi sono circa 750 € di spesa per la casco quando si utilizza la propria auto 

in attività istituzionale. I 2 € richiesti per le partecipazioni alle escursioni con auto, che tante polemiche 
hanno suscitato in passato, servono a coprire queste spese oltre a quelle per i sopralluoghi che evitano 
brutte sorprese… 

– Progetti di solidarietà – sono comprese alcune somme (1.330 €) che sono pervenute in ricordo di Marco 
Massera alla nostra sezione e che noi, in rispetto delle volontà di chi le aveva donate, abbiamo versato 
alla stazione del Soccorso Alpino di Verona (in gran parte) e ad altre associazioni di volontariato. 

– L’attivo che vedete di 7.391 € è stato destinato per 7.000 € a rimpinguare le riserve di cassa necessarie 
per i lavori di ristrutturazione della sede. 

– Come sempre il bilancio, essendo di cassa, trova alcune attività con spese a cavallo dell’anno. 
Il saldo del c/c di 53.039,49 non deve intendersi come il fondo cassa in quanto frutto di entrate per 
tesseramento ed alcune attività a cavallo dell’anno con entrate a dicembre ed uscite successivamente (es. 
corso fondo).  
Quindi si passa alla votazione. 
L’assemblea approva all’unanimità: favorevoli 39, astenuti 0, contrari 0. 
 
5. Quote sociali 2026 
Paola Bazzani informa che le quote sociali rimarranno invariate, salvo applicare eventuali aumenti decisi 
dall’assemblea nazionale del CAI di fine maggio.  
L’assemblea approva all’unanimità: favorevoli 39, astenuti 0, contrari 0. 
 
6. Bilancio preventivo 2025 (vedi allegato 2 trasmesso con la convocazione) 
la spesa per la manutenzione straordinaria della sede. Il presidente informa che è stata chiesta 
l’autorizzazione per i lavori all’amministrazione comunale e che il sindaco con il responsabile dell’ufficio 



 
 

 

tecnico è venuto a vedere la sede e si è complimentato per l’attività che la sezione svolge. Nella richiesta che 
è stata inviata al Sindaco si è chiesto anche un prolungamento del contratto di concessione d’uso della sede. 
In successive telefonate intercorse, il Sindaco si è dimostrato favorevole al prolungamento della concessione, 
ma ha dato mandato all’ufficio tecnico di valutare la fattibilità. 
L’assemblea approva all’unanimità: favorevoli 39, astenuti 0, contrari 0. 
 
7. Nomina dei delegati alle Assemblee Regionali e Nazionali 
La presidente Bazzani comunica che il Consiglio direttivo propone quali delegati Ada Frapporti, Pierantonio 
Donisi e Nicoletta Benin. 
L’assemblea approva all’unanimità: favorevoli 39, astenuti 0, contrari 0. 
 
8. Premiazione dei Soci venticinquennali e cinquantennali 
La presidente invita Mariano Oliboni alla premiazione dei soci con la consegna dell’aquiletta e degli 
attestati. 
 
9. Interventi dei soci 
La presidente invita i soci ad intervenire. 

– Una socia chiede se non sia possibile, in occasione delle gite dello sci di fondo, che possano 
partecipare anche altri soci per fare escursioni con le ciaspole, anche per riempire eventuali posti 
liberi sul pullman. Da parte dei responsabili della commissione sci di fondo viene risposto che 
raramente rimangono posti liberi e inoltre è difficile conciliare i tempi delle due attività. 

– Un socio ritiene che sarebbe utile conoscere la partecipazione media dei soci per ogni attività. Il 
presidente risponde che tale indicazione è da prendere in considerazione e si vedrà di rilevare il dato 
per il prossimo anno. 

 
Non essendoci ulteriori interventi, alle 10:30 la presidente dichiara sciolta l’assemblea. 
 
                  La presidente dell’Assemblea                                       La segretaria dell’Assemblea 
                          Anna Paola Bazzani                                                        Ada Frapporti 

                                                              
                                                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

ALLEGATO 1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BILANCIO CONSUNTIVO 2024
Uscite Euro
Tesseramento quota CAI centrale 40.939,880
Escursioni 29.913,48
Trekking 20.130,58
Escursioni sci fondo 1.683,00
Corso sci fondo 7245,55
Ragazzi Fondo 187,00
Scuola arrampicata libera 5.500,80
Alpinismo giovanile 7.780,89
Malga Fassole Alte 1.295,86
Montagnaterapia 1.326,95
Manutenzione sentieri 2.992,89
Corsi di aggiornamento 3.086,59
Spese attività istituzionali 1.742,98
Assicurazioni titolati e personali soci 9.009,35
Assicurazioni sede e Malga Fassole 472,00
Commissione cultura 1.968,86
Quota Cai Veneto 522,00
Gestione sede (manutenz., materiali e spese di rappresentanza) 2.858,81
Consulenze professionali esterne 1.612,58
Tipografia e stampati 4.947,70
Utenze sede 3.154,60
Progetti di solidarietà 2.830,00
Imposte e tasse 624,07
Oneri bancari 735,47
Totale 152.552,19
Risultato di esercizio 7.391,01

Entrate Euro
Tesseramento 59.875,50
Escursioni 30.717,00
Trekking 20.310,00
Escursioni sci fondo 1.678,000
Corso sci di fondo 8.250,00
Ragazzi Fondo 1.605,07
Scuola arrampicata libera 9.204,000
Alpinismo giovanile 9.610,00
Malga Fassole Alte 2.562,500
Montagnaterapia 2.518,89
Contributi da enti 6.436,23
Contributi vari 2.088,80
Sponsor libretto 1.567,70
Assicurazioni personali 2.991,70
Interessi attivi conto corrente 527,81

Totale 159.943,20

SALDI ATTIVI AL 31/12/2024
SALDO CONTO CORRENTE € 53.039,49 SALDO CARTE PREPAGATE     €  481,00 SALDO CONTANTI     €  356,36



 
 

 

ALLEGATO 2 
 

 

BILANCIO PREVENTIVO 2025
Entrate Euro

Tesseramento 59.500,00
Escursioni 30.000,00
Trekking 31.000,00
Escursioni sci fondo 1.700,00
Corso sci di fondo 8.300,00
Ragazzi Fondo 1.600,00
Scuola arrampicata libera 6.300,00
Alpinismo giovanile 10.000,00
Malga Fassole Alte 1.500,00
Montagnaterapia 2.000,00
Contributi da enti 4.000,00
Contributi vari 5.000,00
Sponsor libretto 1.200,00
Assicurazioni personali 3.000,00
Interessi attivi conto corrente 900,00
Prelievo da fondo di riserva 35.370,00

Totale 201.370,00

Uscite Euro
Tesseramento quota CAI centrale 40.500,00
Escursionismo 29.000,00
Trekking 30.800,00
Escursioni sci fondo 1.700,00
Corso sci fondo 7.500,00
Ragazzi Fondo 3.000,00
Scuola arrampicata libera 5.500,00
Alpinismo giovanile 11.500,00
Malga Fassole Alte 1.300,00
Montagnaterapia 1.500,00
Manutenzione sentieri 3.000,00
Corsi di aggiornamento 2.500,00
Spese attività istituzionali 1.700,00
Assicurazioni titolati e personali soci 9.500,00
Assicurazioni sede e Malga Fassole 700,00
Commissione cultura 1.500,00
Quota Cai Veneto 520,00
Gestione sede (manutenz., materiali e spese di rappresentanza) 1.950,00
Consulenze professionali esterne 1.600,00
Tipografia e stampati 2.750,00
Utenze sede 2.950,00
Progetti di solidarietà 1.500,00
Imposte e tasse 600,00
Oneri bancari 750,00
Manutenzione straordinaria sede 37.550,00
Totale 201.370,00
Risultato di esercizio 0,00


